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九年级物理第1讲：内能与热机
[bookmark: _GoBack]一、物体的内能
（1）物体内部所有分子由于热运动而具有的动能和分子之间势能的总和叫做物体的内能，内能是指物体内所有分子具有的能量，而不是指单个分子的能量。
①内能是指物体的内能。
②一切物体在任何情况下都具有内能。
③内能具有不可测量性，即不能准确地知道一个物体的内能的具体数字。
例1：下列关于物体保内能的几种说法中错误的是（  C    ）
A、水具有内能，冰块没有内能。
B、水蒸气具有的内能一定比水具有的内能大。
C、一杯水的温度越高，它具有的内能越大。
D、一杯水放在高处比放在低处具有的内能大。
习题1、关于内能的概念，下列说法错误的是（       ）
A、任何物体都具有内能
B、0℃冰不具有内能
C、物体内所有分子的动能和分子势能的总和叫做物体的内能
D、内能和机械能的单位都是焦耳
（2）决定物体内能大小的因素主要是物体质量、温度和体积，因为质量决定了分子的数目，温度决定了分子热运动的快慢，而体积与分子势能有关。
同一物体条件下：  
①同体积：温度越高，内能越大，温度越低，内能越小。
②同质量：温度越高，分子热运动越激烈，内能越大。
例2、关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（      ）
     A、物体的内能越多，放热一定越多
     B、温度相同的物体，其内能一定相等
     C、物体的内能增加，一定要吸收热量
     D、晶体融化时温度不变，其内能一定增加
※ 温度影响物体的内能是重要考点
（3）内能与机械能的区别与联系
①内能是物体内部所有分子由于热运动而具有的动能和分子之间势能的总和（微观）；机械能是整个物体做机械运动时具有的动能和势能的总和（宏观）。
②物体的内能与温度密切相关；物体的机械能与温度无关。
③物体的内能大小取决于物体的质量、体积和温度，一切物体在任何情况下都具有内能，物体内能永不为零；物体的机械能大小取决于物体的质量，相对位置和速度，在一定条件下，机械能可能为零。
④机械能和内能可以相互转化。
（4）内能的国际单位是焦耳，简称焦，用“J”表示。
例3：某同学骑自行车下一长坡时，在途中由于车速过快，于是捏紧刹车，降低车速，保持安全速度匀速行至坡底，下车检查，发现刹车片发烫，有关此过程的说法正确的是（         ）
A、刚下坡时，是动能转化为重力势能
B、匀速下行时，是重力势能转化为动能
C、匀速下行时，机械能保持不变
D、刹车片发烫，是做功改变了内能
二、改变物体内能的两种途径：做功和热传递，这两种方式是等效的
（1）做功改变物体的内能，实质是内能和其他形式的能的相互转化，对物体做功，它的内能增加，是其他形式的能转化为内能；物体对外做功，它的内能减少，是内能转化为其他形式的能。
常见的对物体做功的四种方法：
1 压缩体积，物体内能会增加。如打气筒打气。
2 摩擦生热，物体内能会增加。如砖木取火。
3 锻打物体，物体内能或增加。如锻打刀剑。
4 弯折物体，物体内能会增加。如弯折细铁丝。
（2）用热传递的方式改变物体的内能，实质是内能在物体间的转移，能的形式不变，物体吸收了热量，它的内能就增加，物体放出了热量，它的内能就减少。热传递的三种方式：热传导，对流，热辐射。
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热传递的条件：
1.物体间存在温度差，传递到温度一致时。
2.高温物体向低温物体传递内能（即热量），温度降低，低温物体吸收能量，温度升高。
※考点：做功和热传导在改变物体的能内上是等效的
例：以下取暖方式中，通过做功增加内能的是（       ）
A、冬天晒太阳                     B、围坐火炉旁
C、用嘴向手“哈气”               D、双手用力对搓
习题：下列实例中，通过做功的方式改变物体内能的是（      ）
A、 两手相互摩擦，手的温度升高
B、 用煤气炉给水加热，水的温度升高
C、 把蔬菜放进冰箱，蔬菜的温度降低
D、 在阳光照射下，公园里石凳的温度升高


三、热量：
（1）热量本身不是能量，不能说某个物体具有多少热量，也不能比较两个物体热量的大小。
（2）热量是物体在热传递过程内能的变化量，所以说它是一个过程量，是内能变化的量度，若无热传递发生，则不存在热量。
（3）热量的多少与物体内能的多少、温度的高低没有关系。
（4）热量的单位是焦耳，热量通常用Q表示。
1、热量、温度与内能的区别和联系
区	1.热量是过程量，只能说“吸收”或“放出”，而不能说“具有”或“含有”。
	2.温度是状态量，通常说“温度是多少摄氏度”，而不能说“传递”或“转移”。
别    3.内能是状态量，通常说“具有”或“含有”。

考点联系：在不发生物态变化时，一个物体吸收了热量，它们的内能增加，温度升高；一个物体放出了热量，它的内能减少，温度降低。在发生物态变化时，物体吸收了热量，内能增加，温度可能不变；物体放出了热量，内能减少，温度可能不变。
例题：关于温度、热量和热量，下列说法正确的是（      ）
A、 物体的温度越高，所含热量越多
B、 温度高的物体，内能一定大
C、 0℃的冰块，内能一定为零
D、 温度相同的两物体间不会发生热传递
2、物质的吸热与其质量、温度变化的关系
（1）同种物质当质量一定时，吸收的热量跟温度的升高成正比。
（2）同种物质当升高相同的温度时，吸收的热量跟它的质量成正比。
四：热值
1.定义：1kg某种燃料在完全燃烧时时所放出的热量。
2.符号：用q表示    

3.单位：J/kg或J/m
4.物理意义：q木炭=3.4×107J/kg表示：1kg木炭完全燃烧时所放出的热量是3.4×107J
5.公式：Q=qm（固体、液体） 变形公式：m=          ；q=          。
        Q=qV（气体）       变形公式：V=          ；q=          。
6.说明：燃料的热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，而与燃料的质量、体积、热量、燃烧情况都无关。
例： 下列关于热值的说法中，正确的是（       ）
A、燃料的热值与燃料的种类有关系，与燃料的质量和燃烧状况无关
B、燃烧1kg某种燃料放出的热量叫这种燃料的热值
C、燃料燃烧时，质量越大，热值越大
D、燃料不完全燃烧时的热值比完全燃烧时的热值小
习题：1、关于热量和热传递，下列说法正确的是（     ）
A.温度高的物体含的热量一定多         
B.比热大的物体含有的热量一定多
C.热总是从含有热量多的物体传递到含有热量少的物体
D.热总是从温度高的物体传向温度低的物体

姓名：                                           成绩：              
九年级物理随堂练习1
1. 下列说法中正确的是(       )
A.静止在地面上的冰块没有内能   
B.空中飞行的飞机比地面上静止的火车的内能多
C.动能大的物体内能一定大    
D.自然界中任何状态下处于任何位置的物体都有内能
2. 关于物体的内能，下列说法不正确的是（       ）
A．晒太阳使身体变暖，是通过热传递改变内能的
B．热量总是从内能大的物体传给内能小的物体
C．一块0℃的冰熔化成0℃的水，内能增加
D．物体吸收热量，内能增大，温度不一定升高
3. 下面列举的现象中，由于做功使物体的内能发生改变的是（       ）  
A. 酒精涂在手背上觉得凉     B. 把铁钉钉进墙里，铁钉变热
C. 水被太阳晒热             D. 烧红的铁块放在冷水中，铁块温度降低 
4. 下列实例中，属于用热传递的方法改变物体内能的是（       ） 
A.地球外的石块，坠入地球的大气层，成为流星         
B.凉鸡蛋泡在热水中温度升高
C.两手相互摩擦，手心发热                          
D.锯木头时，锯条变得烫手 
5. 关于热量，下列说法正确的是（       ）
A．热水比冷水含有的热量多           
B．一大桶水比一小桶水含有的热量多
C．一个物体内能越多，含有的热量越多 
 D．热量是热传递过程中内能的改变量
6. 关于温度、热量和内能的说法中不正确的是（       ）
A．0℃的冰块也有内能                  B．温度高的物体，内能一定大
C．物体吸收热量，温度不一定升高       D．物体吸收热量，内能一定增大
7. 由于国际原煤价格上涨，少数不法商人把—种黑色石头掺在优质煤中高价出售．客户为了不上当受骗，辨别煤中是否掺杂的最恰当方法是检测下面（       ）
A. 质量      B．温度       C. 热值      D. 比热容
8. 关于燃料的热值，以下说法中正确的是（       ）
A．燃料的热值与燃料的种类有关系，与燃料的质量和燃烧状况无关
B．燃烧1千克某种燃料放出的热量叫这种燃料的热值
C．燃料燃烧时，质量越大，热值越大
D．燃料不完全燃烧时的热值比完全燃烧时的热值小
9. 改变物体的内能有两种方式:做功和热传递·下列现象中是用哪一方式改变物体的内能:
(1)用打气筒给自行车轮胎打气，气筒壁会发热，这是___________使气筒的内能改变。
(2)原始人钻木取火，是属于_______________使木头的内能改变。
(3)冰块在阳光下熔化成水，是______________使冰块的内能改变。


10.现有5kg汽油，完全燃烧3kg汽油放出的热量是               J，剩下的汽油的热值是                    。（取q取4.6×10J/kg）

11.一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×10J，相当于完全燃烧0.55kg的干木柴才能得到，则干木柴的热值为             J/kg，如果用掉一半后，干木柴的热值为             J/kg。
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九年级物理课后练习1
1. 下列关于热值的说法中，正确的是（       ）
A．任何物体都有热值                     B．燃料燃烧时才有热值
C．燃料的热值与燃料是否完全燃烧无关     D．燃烧时放出热量多的燃料热值大
2. 酒精的热值比干木材大，下列说法中正确的是（       ）
A．酒精含有的内能比干木材高           
B．燃烧酒精比燃烧干木材放出的热量多
C．燃烧酒精比燃烧干木材产生的温度高       
D．要使它们完全燃烧放出同样多的热量，所需酒精比干木材质量小
3.下列说法中正确的是(       )
A.物体的温度升高时，内能增加        .B.物体的温度升高时，内能减小
C.物体的运动速度增大时，内能增加     D.物体举得越高，内能越大
4.在下列常见的生活事例中，用做功的方式改变物体内能的是(       )
A.给自行车轮胎打气时，气筒壁会发热     
B.冬天写作业时手冷，用嘴向手呵呵气
C.喝很热的茶水时，先向水面上吹吹气     
D.阳光下，太阳能热水器中的水温升高
5. 对同一物体来说，下列说法正确的是(       )
A.物体的温度越高，具有的动能一定大  
B.物体的温度升高时，分子运动一定更剧烈
C.物体的内能增加，物体一定吸收了热量 
D物体的内能增加，分子运动一定更剧烈
6. 三口之家分别单独使用不同种类的燃料时平均月消耗量分别为:木柴约180kg，烟煤约70kg，煤气约50kg，液化石油气约为25m3·则这几种燃料的热值最高的是(       ) 
 A.木柴         B.烟煤           C.煤气           D.液化石油气

7. 图中的四幅图中，属于利用热传递改变物体内能的是(       )



8.在使用打气筒给自行车轮胎打气时，当用力向下压活塞，对于筒内的气体来说，其增大的物理量是(       )
A.体积           B.热量           C.内能           D.质量
9.甲、乙两块冰的质量相同，温度均为-10℃．甲冰块静止于地面，乙冰块静止在距地面10m高处，则这两个冰块相比较(       )
　A．机械能一样大        　  B．乙的机械能大
　C．内能一样大            　D．乙的内能大
10.用锉刀锉钢件，锉刀的温度会升高，这是利用_____________的方法使挫刀的内能增加;将钢件放在火炉里烧，是用_______________的方法便钢件的内能增加，
11.质量为500g的酒精，热值是3.0×lO7J/kg。燃烧一半可以放出_____________的热量，剩余的一半的酒精的热值是__________。
12.秸杆的热值为l．2 ×107 J／㎏其物理意义是_____________________________________________________________；完全燃烧______________㎏的秸杆能得到8.4×107 J的热量。

                    







 第二节：物质的比热容
比热和热量计算
1．比热（c ）：单位质量的某种物质温度升高（或降低）1℃，吸收（或放出）的热量叫做这种物质的比热。
     2．比热是物质的一种属性，它不随物质的体积、质量、形状、位置、温度的改变而改变，只要物质相同，比热就相同。
     3．比热的单位是：J/(kg·℃)，读作：焦耳每千克摄氏度。


     4．水的比热是：C=4.2×10焦耳/(千克·℃)，它表示的物理意义是：每千克的水当温度升高（或降低）1℃时，吸收（或放出）的热量是4.2×10焦耳。
     5．热量的计算：（※考点难点：热量计算）




     ① Q=cm(t-t)=cm△t升 （Q是吸收热量，单位是焦耳；c 是物体比热，单位是：焦/(千克·℃)；m是质量；t是初始温度；t 是后来的温度。也就是常说的初温和末温。△t=末温—初温。）




     ② Q =cm(t-t)=cm△t降 △t=初温—末温。通常的时候用t表示初温，t表示末温。记住用高温减去低温就行了。
注意：由公式可看出物体吸收或者放出的热量与三者有关：物体的比热，质量和温度的该变量。特别要注意是温度的改变量而不是其他的量，吸收或者放出相同的热量，物体的初温跟末温是可以不一样的。三者缺一不可。 

例题1  下列几种说法正确的是（   ）
A．温度高的物体比热容大
B．吸热多的物体比热容大
C．比热容大的物体吸热多，比热容小的物体吸热少
D．水的比热容比冰的比热容大
例题2 沙漠地区在日光照射下，要比湖泊湿地处温度升高得快，这是因为（   ）
A．沙石吸热多                B．沙石的比热容小
C．沙石的密度大              D．沙漠地区日照时间长
物质的比热容同步练习
一、基础
4、10g水和100g水的比热容﹍﹍﹍﹍﹍，温度为10℃的水与温度为90℃的水的比热容﹍﹍﹍﹍﹍。
6、一箱汽油用掉一半后，下列关于它的说法正确的是（   ）
A．它的密度变为原来的一半                B．它的比热容变为原来的一半
C．它的热值变为原来的一半                D．它的质量变为原来的一半
10、现代火箭用液态氢做燃料，是因为它具有（   ）
A．较小的密度          B．较低的沸点
C．较大的体积          D．较高的热值
二、提高
1、汽车散热器等制冷设备常用水作为冷却剂，这是利用了水的﹍﹍﹍﹍﹍较大的性质。如果汽车散热器中装有4kg的水，当温升高了10℃时，它吸收了﹍﹍﹍﹍﹍J的热量。[已知c水= 4.2×103 J/(kg·℃)]
2、天然气在我市广泛使用，已知天然气的热值为4×107J／m3，完全燃烧0.05m3天然气可以放出﹍﹍﹍﹍﹍J的热量，这些热量若只有42％被水吸收，则可以使常温下5kg的水温度上升﹍﹍﹍﹍﹍℃。[水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)]
4、甲、乙两物体的比热容之比为2:3，吸收热量之比为3:1，它们升高的温度相同，则甲、乙两物体的质量之比为（　 ）
A．9:2　　　 B．2:9　　　 C．1:2　　　 D．2:1学


                         第三节  内燃机
     1. 热机：车，船和飞机的发动机是把燃料燃烧时释放的内能转变为机械能的装置。
     2.  内燃机是热机的一种，燃料直接在发动机气缸内燃烧产生动力的内机，叫做内燃机。如果不是在气缸内燃烧产生动力的就不是内燃机。比如有蒸汽机，中型汽轮机，大型汽轮机，燃气轮机等。
     3．利用内能可以加热，也可以做功。
     4．内燃机可分为汽油机和柴油机，它们一个工作循环由吸气、压缩、做功和排气四个冲程。一个工作循环中对外做功1次，活塞往复2次，曲轴转2周。
 
5四冲程内燃机的工作原理（※考点）
    ①进气过程
是向气缸内填充新鲜气体的过程。活塞在气缸中由曲轴通过连杆带动从上止点向下止点移动的过程此时进气门打开；排气门关闭。当活塞到达下止点时该过程结束。
    ②压缩过程
是将缸内的气体压缩的过程（为燃烧着火创造基本条件，缸内温度升高）。活塞在气缸中由曲轴通过连杆带动从下止点向上止点移动的过程此时进气门、排气门均关闭。当活塞到达上止点时该过程结束。
    ③ 燃烧与膨胀过程
是缸内可燃混合气燃烧将化学能转换为热能的过程。活塞在燃气压力的作用下由上止点向下止点运动，曲轴通过连杆带动旋转输出功。此时进、排气门均关闭。
当活塞到达下止点时该过程结束 
    ④排气过程
是为了下一循环工作而清除缸内燃烧后的废气的过程。活塞在气缸中由曲轴通过连杆带动从下止点相上止点运动的过程。此时进气门关闭；排气门打开。当活塞到达上止点时该过程结束。

6四冲程内燃机的工作原理---归纳
     1. 过程：吸、压、膨、排
     2.运动：往复、旋转、气门的配合关闭
     3.过程中的异、同点:吸与膨（活塞向下、气门开闭、活塞运动力的作用等）；压与排（活塞向上、气门开闭、活塞运动力的作用等）。
    
7汽油和柴油机的区别：（※考点）
柴油机的吸气冲程进入气缸的只有空气，而汽油机进入气缸的是空气和汽油的混合气。
	
	
	汽油机
	柴油机

	不
同
点
	构造：
	顶部有一个火花塞。
	顶部有一个喷油嘴。

	
	吸气冲程
	吸入汽油与空气的混合气体
	吸入空气

	
	点燃方式
	点燃式
	压燃式

	
	效率
	低
	高

	
	应用
	小型汽车、摩托车
	载重汽车、大型拖拉机

	相同点
	冲程：活塞在往复运动中从汽缸的一端运动到另一端。
一个工作循环活塞往复运动2次，曲轴和飞轮转动2周，经历四个冲程，做功1次。


           
  8.提高热机效率的途径：使燃料充分燃烧   尽量减小各种热量损失    机件间保持良好
              
                第四节   热机效率和环境保护
1.  热值（q ）：1千克某种燃料完全燃烧放出的热量，叫热值。单位是：焦耳/千克。 J/kg.
关于热值的理解： 
①　对于热值的概念，要注重理解三个关键词“1kg”、“某种燃料”、“完全燃烧”。1kg是针对燃料的质量而言，如果燃料的质量不是1kg，那么该燃料完全燃烧放出的热量就不是热值。某种燃料：说明热值与燃料的种类有关。完全燃烧：表明要完全烧尽，否则1kg燃料化学能转变成内能就不是该热值所确定的值。
② 热值反映的是某种物质的一种燃烧特性，同时反映出不同燃料燃烧过程中，化学能转变成内能的本领大小，也就是说，它是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与燃料的形态、质量、体积等均无关。


2．燃料燃烧放出热量计算：Q  =q m（Q 是热量，单位是：焦耳；q是热值，单位是：焦/千克；m 是质量，单位是：千克。）热值跟热量不能搞混了。
3．热机的效率：用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比，叫热机的效率。热机的效率是热机性能的一个重要指标。公式：η=W有用/ Q总= W有用/qm 
    4．在热机的各种损失中，废气带走的能量最多，设法利用废气的能量，是提高燃料利用率的重要措施。（※考点）
   注意： 热机能量的损失
     ①燃料未完全燃烧（尽量完全燃烧：充足空气，研磨成细颗粒）
     ②废气排出带走能量（废气的利用）
       ③克服磨擦，消耗能量（使用润滑剂，减小摩擦）

   例题
         某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤。[ 水的比热容为4.2×103J/(kg• ℃)，无烟煤的热值是3.4×107J/kg]试求：
1．锅炉内200kg的水吸收的热量是多少焦耳？
2．6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少焦耳？
3． 此锅炉的效率是多少？



7
查字典物理网

image2.wmf
3


oleObject2.bin

image3.wmf
汽油


oleObject3.bin

image4.wmf
7


oleObject4.bin

image5.wmf
6



image6.png
A NFERENFEH B POKRARTH





image7.png
C. ERMBHETFER




oleObject7.bin

image8.wmf
3


oleObject8.bin

oleObject9.bin

image9.wmf
吸


oleObject10.bin

image10.wmf
0


oleObject11.bin

oleObject12.bin

oleObject13.bin

image11.wmf
放


oleObject14.bin

image12.wmf
0


oleObject15.bin

image13.wmf
1


oleObject16.bin

image14.wmf
2


oleObject17.bin

image15.wmf
放


oleObject18.bin

image1.png
BEFEH —— W —EXM
% L——— f—E R RAEE (TR A
W e ——— N —E R
% L — — @BEA—ETE u: SEEh. KB
P BESE I ————— A R (AT e R A

L— > BEA—EFE U SRR R E,
A B8 A {E 35 R AR )





oleObject1.bin

